

**Политический аспект энергетического диалога России и Германии: влияние концепции энергетической безопасности в дискурсе ЕС и партий Германии**

*Абахтимова Дарья Олеговна*

*Студент (бакалавр)*

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: abahtimova.dasha@yandex.ru*

Энергетика, несмотря на все изменения современного мира, связанные с глобализацией, цифровизацией и ростом капитализма, остается значимым ресурсом и фактором развития любого государства и иного субъекта международных отношений. Энергетические мощности обеспечивают функционирование промышленности, производства, сферы услуг, успех транснациональных компаний, следовательно, экономика и социально-политическое благосостояние государств находится в зависимости от энергетики.

Сотрудничество в сфере энергетики часто является основой более широкого и интенсивного взаимодействия государств. Примером тесного взаимодействия в энергетической сфере можно считать энергетическое партнерство России и Германии, наблюдаемое еще с 1968 года. Сегодня Германия остается крупнейшим зарубежным покупателем российского газа, как отмечено на сайте «Газпрома». Несмотря на достаточно положительные показатели поставок [4], современный энергетический диалог России и Германии претерпевает значительную политизацию. Переход Германии на «зеленую энергетику», сложности с сертификацией «Северного потока – 2» вызывают многие вопросы, что и обуславливает актуальность данного исследования.

Методологической основой исследования выступают учения конструктивизма: теория секьюритизации Б. Бузана и О. Вевера, объясняющая феномен энергетической безопасности современных государств. Для проведения исследования использовались методы сравнительного анализа доктрин и стратегий энергетической безопасности РФ (Российской Федерации), Германии и ЕС, дискурс-анализа программ партий Германии и резолюций Европейского парламента.

Сравнительный анализ трактовок понятия «энергетическая безопасность» в дискурсе РФ, ФРГ и ЕС [7,8, 9] демонстрирует значимое различие: в то время, как для государства-экспортера энергоресурсов (России) «зеленый поворот» является прямым вызовом энергетической безопасности, ЕС и ФРГ, наоборот, ставят для себя приоритетной целью переход на возобновляемые источники энергии.

Кроме различий восприятия энергетической безопасности, на сотрудничество Германии с Россией в области энергетики оказывают влияние внутренние и внешние факторы. Значимым внешним фактором можно считать Европейский Союз. Германия – локомотив Европейского Союза, страна, которая является неотъемлемой частью наднационального образования и может, благодаря своей экономической мощи, оказывать влияние на ЕС. Однако влияние ЕС на ФРГ в разы выше с момента подписания Лиссабонского договора, и оно затрагивает в том числе и энергетическую сферу, с 2009 года энергетика ФРГ и связи ФРГ с третьими странами в этой сфере поставлены под контроль ЕС [5]. Данный контроль с каждым годом лишь увеличивается: в 2012 году Европейская Комиссия получила право получать от стран-членов информацию о межгосударственных энергетических соглашениях с третьими странами и следить за их соответствием законодательству ЕС, а с 2017 году -предварительно проверять эти соглашения. Воздействие на энергетическое партнерство России и ФРГ оказывает и вступивший в силу в 2009 году Третий энергетический пакет ЕС [6]. Для России принятие энергетического законодательства ЕС привело

к осложнению долгосрочного планирования и реализации инфраструктурных международных проектов, таких как газопровод-отвод от Северного потока ОРАЛ и «Северный поток- 2».

Кроме правового влияния на энергетическую политику государств-членов, ЕС применяет методы политического воздействия. Резолюции Европейского парламента и документы Европейской комиссии часто критикуют энергетические связи с Россией отдельных государств-членов, в том числе Германии. Например, в резолюции Европарламента от 2016 года о сжиженном природном газе и газовых хранилищах поднимается беспокойство растущей зависимостью ЕС от российского природного газа. Также в данной резолюции говорится, что проект «Северный поток - 2», связывающий Россию и Германию, подрывает европейскую энергетическую безопасность и планы по диверсификации, угрожает стабильности ЕС. Не вызывает сомнения, что стратегии и резолюции выступают популистскими методами борьбы с зависимостью европейцев от российского газа, в частности данные политические жесты ЕС нацелены на ухудшение энергетического диалога РФ и ФРГ.

ФРГ как парламентская республика формирует свой дискурс и сотрудничает с иностранными государствами с учетом мнения партий, особенно входящих в правящую коалицию. Анализ предвыборных программ партий ФРГ 2021 года показал их дискурс в отношении энергетического диалога с РФ. В то время, как победитель выборов, Социал-демократическая партия Германии (СДПГ), поддерживает традиционное сотрудничество с Россией в области энергетики [2] и надеется на его расширение, две остальные партии правящей коалиции – «Союз 90/Зеленые» и «Свободная демократическая партия» (СвДП) [1,3] - выступают с критикой энергетического сотрудничества, особенно проекта «Северный поток – 2», но отмечают важность сотрудничества с Россией в борьбе с изменением климата.

Таким образом, дискурс ЕС и партий Германии приводит к переходу от традиционных и надежных поставок российского природного газа к применению возобновляемых источников энергии и кооперации с РФ в развитии водородных технологий с целью увеличения энергетической безопасности Германии.

### Источники и литература

- 1) Das Programm der Freien Demokraten zur Bundestagswahl 2021 Beschluss des 72. Ord. Bundesparteitag der Freien Demokraten vom 14.–16 Mai 2021
- 2) Das Zukunftsprogramm der SPD, s.59-60
- 3) Deutschland. Alles ist drin. Bundestagswahlprogramm 2021; Bereit, weil Ihr es seid, s. 24, s.230
- 4) Germany 2020 Energy Policy Review p.147
- 5) Боровский Ю., Шишкина О. «Приоритетные цели энергетической политики ЕС», Современная Европа, 2021, № 3, с. 117 [U+2012] 127, стр.123
- 6) Гудков И. В. Третий энергетический пакет Европейского союза
- 7) Доктрина энергетической безопасности Российской Федерации от 13 мая 2019 года
- 8) Меден Н.К. «Нефть и газ из России: трактовки энергетической безопасности в Германии», Россия и мир в XXI веке, стр. 38–49, стр. 43–45
- 9) Черненко Е.Ф. «Энергетическая дипломатия в орбите энергетической безопасности», Вестник РУДН, серия Международные отношения, 2010, № 3, стр.20